Роль і місце цифрових технологій в освітньому процесі закладу позашкільної освіти
 Цифрові технології відіграють важливу роль в позашкільній освіті, розширюючи можливості навчання та розвитку. Вони мають величезний потенціал для покращення процесу навчання в закладах позашкільної освіти. Їхнє впровадження вимагає узгоджених зусиль педагогів, вихованців, батьків та адміністрації. Лише з врахуванням цих факторів можна досягти максимальної користі від цифрових технологій у сучасній освіті. 
Нова українська школа є школою навчання та розвитку компетентностей. Часи змінюються, і освітній процес слід адаптувати до потреб здобувачів освіти. Тому основним, базовим компонентом  підвищення якості освіти є впровадження в освітній простір компетентнісної освіти, зокрема функціонування оффлайн - та онлайн-ресурсів ціннісних орієнтирів освіти, кардинальне оновлення системи підготовки та супроводу компетентного педагога для Нової української школи. Розвиток інноваційних технологій стає основою масштабних освітніх реформ, що перетворюють освіту на продуктивний сектор економіки. Засадничі основи освітніх змін, визначені Концепцією Нової української школи, пояснюють ідеологію перетворень в освіті, окреслених Законами України «Про освіту», «Про повну загальну середню освіту» та основні напрями її реформування щодо створення нового сучасного освітнього середовища, передумов для інноваційної діяльності, впроваджених новими Державними стандартами всіх рівнів освіти. Освітній процес тільки тоді може вважатися досконалим, якщо він забезпечує не лише успішне задоволення суспільних запитів сьогодення, а й визначає загальні підходи щодо вирішення майбутніх проблем. Формування інтелектуальної еліти нації – вчених, дослідників, суспільних діячів, інноваторів-підприємців – є ще одним базовим компонентом розвитку освіти, це підтримка майбутніх лідерів світової науки та Hi-tech, упровадження STEM-освіти, оснащення відповідних лабораторій, підвищення статусу Вчителя як професійної еліти нації. І під час війни, і після її завершення головним завданням освітньої галузі є і буде забезпечення якості освіти на всіх рівнях.
У сучасній науково-педагогічній літературі існують різні підходи до визначення поняття «цифрові технології». Спочатку, цей термін використовувався для позначення технологій, що містять двійковий код. Однак, через широке поширення різноманітних девайсів, гаджетів (комп'ютерів, ноутбуків, мобільних пристроїв, смартфонів та ін.), слово «цифровий» перейшло у більш широке використання, і стало синонімом слів «електронний» і «комп'ютерний».

Змінюється і термінологія, яка описує технічні засоби: так, поступово відбувається витіснення терміна «інформаційно-комунікаційні технології (ІКТ)» більш сучасним терміном «цифрові технології». Сьогодні ці терміни вживаються як синоніми, проте останній чіткіше відображає специфіку нових інформаційних технологій та їх сприйняття суспільством. З ходом технічного прогресу, змінюється не тільки відома термінологія, а й з'являються ще більш досконалі технічні засоби, що мають значний дидактичний потенціал.

Отже, під цифровими технологіями ми розуміємо широкий спектр інструментів і ресурсів, що містять інформацію, представлену у різних форматах, на базі різноманітних девайсів та гаджетів. Сам термін «цифрові технології», який є на сьогодні є більш сучасним та зрозумілим для нового покоління, ми розглядаємо, як об’єднання комп'ютерних, електронних, інформаційних, інформаційно-комунікаційних та телекомунікаційних технологій.

Переваги та недоліки використання цифрових технологій
Використання цифрових технологій  у навчальному процесі робить урок цікавішим, надає більших можливостей здобувачам освіти для участі в освітньому процесі, розвиває мотивацію, особистісні й соціальні навички; діти працюють творчо, стають впевненішими у собі, починають розуміти складні ідеї завдяки більш ясної і динамічної подачі матеріалу, відтак у них виробляються навички для практичного застосування у сучасному інформаційному середовищі та віртуальному просторі.

Застосування цифрових технологій  має багато позитивів і для викладача: зручно  працювати з групою учнів, дозволяє збільшити обсяг навчального матеріалу; суттєве розширення творчої діяльності завдяки можливостям самостійно обирати план проведення заняття, підбирати додаткові матеріали тощо; дозволяє демонструвати готові фрагменти заняття; створення умов для здійснення як індивідуального, так і диференційованого підходу до вихованців у процесі використання програмних засобів.

Використання цифрових технологій в освітньому процесі - це не данина моді, а назріла необхідність, що є одним із суттєвих засобів реалізації цілей і завдань процесу навчання.

 Інформаційно-цифрова компетентність є однією з важливих 15 ключових компетентностей у Новій українській школі, яка розглядається як «впевнене, а водночас критичне застосування інформаційно-комунікаційних технологій (ІКТ) для створення, пошуку, обробки, обміну інформацією на роботі, в публічному просторі та приватному спілкуванні. Без цифрової компетентності неможливо уявити ефективну роботу сучасного вчителя, оскільки для впровадження якісного навчання, зокрема у дистанційному чи змішаному форматі, потрібні відповідні знання, вміння та навички, які необхідно набувати, удосконалювати та постійно пропрацьовувати.
 Сучасний світ переживає стрімкий розвиток технологій, що неухильно впливає на всі сфери життя, зокрема на освіту. Заклади позашкільної освіти не залишаються осторонь цього процесу, використовуючи цифрові технології для покращення навчального процесу та розвитку учнів. 

Основні аспекти використання цифрових технологій:

 1. Інтерактивність та залучення:

 - цифрові технології надають можливість створювати інтерактивні уроки та завдання, які сприяють кращому засвоєнню матеріалу;

 - використання віртуальної реальності та інших інноваційних засобів робить навчання більш захоплюючим та ефективним. 

2. Індивідуалізація навчання:

 - цифрові платформи дозволяють створювати індивідуальні навчальні плани, враховуючи потреби кожного учня;

 - аналітика даних допомагає педагогам відслідковувати прогрес кожного гуртківця та адаптувати методи навчання відповідно.

 3. Розвиток технічних навичок:

 - використання цифрових технологій сприяє розвитку комп'ютерної грамотності та інших технічних навичок, які є важливими в сучасному суспільстві. 

4. Дистанційне навчання:

 - Цифрові технології дозволяють здійснювати дистанційне навчання, що стає надзвичайно важливим у сучасних умовах, зокрема в умовах війни. 

Виклики та шляхи вирішення:

 1. Необхідність навчання педагогів: 

- Застосування цифрових технологій вимагає від педагогів оволодіння новими навичками. Треба забезпечити їх навчання та підтримку. 

2. Забезпечення доступності:

 - необхідно вирішити питання доступності цифрових засобів для всіх дітей;

 - застосування цифрових технологій повинно ґрунтуватися на суворому дотриманні вимог з охорони персональних даних та конфіденційності.

 Роль цифрових технологій в позашкільній освіті:

1. Розширення доступу до знань

Цифрові технології відкривають двері до світової інформації та ресурсів. Завдяки Інтернету та електронним платформам, вихованці закладів позашкільної освіти можуть отримувати доступ до актуальної та різноманітної інформації, що сприяє розширенню їхніх знань та горизонтів.

2. Інтерактивність та залучення

Використання цифрових інструментів урізноманітнює методи навчання та робить їх більш інтерактивними. Віртуальні лекції, відеоуроки, ігрові елементи дозволяють залучати дітей до навчання та розвивати їхні творчі здібності.

3. Розвиток навичок майбутнього

Цифрові технології допомагають формувати та розвивати навички, які стануть ключовими у майбутньому, такі як обробка інформації, комунікація, проблемне мислення та технологічна грамотність.

4. Оптимізація адміністративних процесів

Цифрові технології спрощують адміністративні процеси в закладах позашкільної освіти, такі як планування занять, ведення обліку учнів та оцінювання успішності. Це дозволяє педагогам більше уваги приділяти якісному навчанню та розвитку дітей.

Місце цифрових технологій у позашкільній освіті:
1. Електронні навчальні платформи

Застосування електронних платформ для навчання дозволяє вихованцям вивчати матеріал у зручний для них час та темп, забезпечуючи індивідуалізований підхід до кожного учасника навчального процесу.

2. Віртуальні лабораторії та майстер-класи

Використання віртуальних лабораторій та майстер-класів дозволяє дітям отримувати практичні навички та досліджувати нові теми, не виходячи зі стін закладу.

3. Ігрові платформи для навчання

Використання ігрових елементів сприяє більш ефективному засвоєнню матеріалу, розвиває логічне та креативне мислення.

4. Електронні портфоліо та оцінювання

Застосування електронних систем оцінювання та портфоліо дозволяє зберігати та відстежувати академічні досягнення гурківців, а також полегшує процес звітування перед батьками та адміністрацією закладу.

 Заклади позашкільної освіти, спрямовані на розвиток та підтримку талановитості, креативності та інтересів учнів, є важливим компонентом системи освіти. Сучасний світ стрімко розвивається завдяки науковим та технологічним досягненням. У цьому контексті цифрові технології стають необхідною складовою, впливаючи на всі аспекти суспільства, включаючи освіту. Життя в епоху цифрових технологій несе із собою неабиякі виклики і можливості. В освітньому процесі закладів позашкільної освіти важливо враховувати ці трансформації та впроваджувати інновації, щоб підготувати учнів до успішного життя в цифровому суспільстві. 
Значення цифровізації освіти в позашкіллі:

1. Розвиток компетенцій.

Цифрові технології відкривають перед учнями безмежні можливості для розвитку ключових компетенцій. Інтерактивні віртуальні уроки, використання онлайн-ресурсів та інші цифрові інструменти допомагають стимулювати інтерес до навчання та розвивати критичне мислення, креативність та комунікативні навички.

2. Індивідуалізація навчання:

Однією з вагомих переваг цифрових технологій є можливість індивідуалізації навчання. Адаптивні платформи та програми можуть аналізувати потреби кожного учня, надаючи персоналізовані завдання та матеріали. Це допомагає кожному учневі розвивати свій потенціал у власному темпі та за індивідуальними інтересами.

3. Розширення доступу до знань:

Цифрові технології дозволяють вчителям та учням отримувати доступ до найактуальніших та найсучасніших знань. Відкритий доступ до онлайн-ресурсів, відеолекцій, інтерактивних симуляцій розширює можливості навчання і дозволяє здобувати знання в будь-якому місці та часі.

Однак разом із всією інноваційністю цифрових технологій в освіті приходять і виклики. Важливо забезпечити кібербезпеку, етичне використання та правильне впровадження цифрових інструментів. Спільно з учнями потрібно розглядати можливі ризики та виховувати навички цифрової грамотності.

Цифрові технології є невід'ємною частиною освітнього процесу в закладах позашкільної освіти. Вони відкривають нові горизонти для навчання, сприяють розвитку навичок майбутнього та роблять навчання більш цікавим та доступним. Однак успіх в цьому напрямку можливий лише при належній увазі до проблем безпеки та етичного використання цифрових технологій. Наше завдання - інтегрувати їх в освітній процес таким чином, щоб вони служили розвитку учнів та готували їх до життя в сучасному, технологічно наповненому світі. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

